



新华社北京6月5日电 (记者 齐琪)中国法学会5日在京举行研讨会,与会的法学法律工作者围绕“加快建设法治社会”进行研讨。

据介绍,中国法学会充分发挥法治智库作用,依托立法专家咨询会等平台积极服务社会重要领域立法。充分发挥中国法学会及所属研究会、地方各级法学会及所属研究会、团体会员和个人会员作用,深入开展法律咨询、法律培训等形式多样的法律服务,不断增强人民群众法治获得感、幸福感、安全感。坚持和发展新时代“枫桥经验”,建好用好法学会基层服务站点,推动首席法律咨询专家积极开展法律咨询服务、矛盾纠纷预防化解等工作,助力提升矛盾纠纷预防化解和信访工作法治化水

平,更好服务更高水平的平安中国、法治中国建设。

研讨会上,与会人员还围绕“大力推进全民守法为加快建设法治社会贡献力量”“创新矛盾纠纷化解制度机制 提升社会治理法治化水平”“完善全民守法激励机制”等主题进行发言。

中国法学会会长王晨在研讨会上表示,中国法学会将持续深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大部署要求,持续发挥法学会全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用,团结带领广大法学法律工作者积极投身法治社会建设实践,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

关注六五环境日

2023年全国法院审结环境资源一审案件23.2万件

新华社北京6月5日电 (记者 罗沙)记者5日从最高人民法院获悉,全国法院2023年共受理环境资源一审案件25.9万件,审结23.2万件,审理了一批标志性典型性案件,有力推动生态环境法治进程。

最高法当日发布的《中国环境司法发展报告(2023年)》显示,2023年全国环境资源专门审判机构数量同比增长15.95%,稳中有升、健康持续。专门环境诉讼制度运行平稳,平衡发展与保护关系的司法功能发挥更加明显。环境司法重

点领域持续发力,多元共治合力加快形成。

报告显示,2023年我国环境侵权案件数量继续呈下降趋势,地域分布不平衡现象依然存在,案件数量最多的为水污染与噪声污染案件,损害赔偿请求居于首位,争议焦点集中于侵害事实、赔偿责任主体等,凸显人民群众对保护环境权益的新期待、新需求。

报告同时显示,2023年我国环境行政案件数量上升,以环境行政处罚、环境行政强制等争议为主,案件审理突出实体合法性

审查的特征。环境刑事案发数量再创新低,司法机关加大刑事司法政策供给,更加契合生态环境领域第三方服务机构弄虚作假典型案例。其中,10件环境资源审判典型案例涉及环境污染防治、资源合理开发利用、生物多样性保护、服务碳达峰碳中和、发展新质生产力以及环境治理与服务等多个领域,充分体现了人民法院完整准确全面贯彻新发展理念,紧紧围绕党和国家工作大局推进环境资源审判工作,为建设人与自然和谐共生的现代化提供有力司法服务。

最高法当日还发布了2023

年度环境资源审判典型案例,以及人民法院依法审理生态环境领域第三方服务机构弄虚作假典型案例。其中,10件环境资源审判典型案例涉及环境污染防治、资源合理开发利用、生物多样性保护、服务碳达峰碳中和、发展新质生产力以及环境治理与服务等多个领域,充分体现了人民法院完整准确全面贯彻新发展理念,紧紧围绕党和国家工作大局推进环境资源审判工作,为建设人与自然和谐共生的现代化提供有力司法服务。

最高检对3起中央生态环保督察集中通报线索案件挂牌督办

新华社北京6月5日电 (记者 刘硕)记者6月5日从最高人民检察院获悉,根据第三轮第二批中央生态环境保护督察集中通报典型案例,最高检决定对上海市徐某等人涉嫌盗伐林木案、江西省郭某华等人涉嫌非法捕捞水产品案、江西省王某强等人涉嫌非法捕捞水产品案3起案件挂牌督办。

最高检第一检察厅负责人表示,相关检察机关要高度重视,逐级确定办案部门,并指定专人加强对挂牌督办案件的台

账管理,及时了解和掌握案件办理情况;依法从惩治破坏长江经济带环境资源犯罪,以案件办理为抓手,把好事实关、证据关、法律适用关,高质效办好每一个案件;强化协作配合,破解司法难题,及时发现、

移送涉嫌刑事犯罪特别是职务犯罪案件线索,强化立案监督;积极稳妥探索推进生态环境保护领域涉案企业合规改革,结合办案积极开展生态修复,做到惩治犯罪与生态修复有机统一。

我省首批生态环境审判技术调查官“就职”

河北法治报6月5日讯 (记者 李胜男)今天是六五环境日,省法院举办了生态环境审判技术调查官座谈会,为10名生态环境审判技术调查官代表颁发了证书,2名省法院特邀监督员应邀参加座谈。这是省法院首次聘任生态环境审判技术调查官。

省法院相关负责人介绍,生态环境审判技术调查官制度的应用,将实现技术支持与全程参与、打通专家意见的效力转化渠道;实现类型修复与闭环管理,破解受损环境的生态修复难题;实现产学研用与绿色协作,回应生态保护的协同治理需要。

省法院号召生态环境审判

技术调查官严谨认真履职,充分发挥生态环境审判技术调查官在解决专门性、技术性环保问题方面的作用。要求全省法院广泛推进生态环境审判技术调查官制度的实施,切实履行运用好生态环境审判技术调查官制度,不断提升环资审判法官的专业技术水平,全面助力人

民法院环资审判提质增效,多出优质案件、典型案件、精品案件。

受聘专家表示,被省法院聘任为生态环境审判技术调查官深感荣幸,同时也感到责任重大,一定积极履职,不断学习新知识,提升专业素养,为河北环资审判提供有力技术支持。



秦皇岛法检两院携手开展大型海上增殖放流活动

河北法治报讯 (记者 刘波)“海上增殖放流活动,现在开始!”随着现场领导的一声号令,一条条活蹦乱跳的牙鲆鱼苗被投放大海。6月4日,在秦皇岛北戴河新区附近渤海海域,秦皇岛市中级人民法院和秦皇岛市人民检察院携手开展的大型海

上增殖放流活动拉开帷幕。

这次主题为“守护海洋蓝,共建生态圈”的大型海上增殖放流活动是秦皇岛法检两院首次联合主办,是深入践行习近平生态文明思想、修复受损生态环境、推进生态环境司法保护的最新实践。当天活动中,共放流牙

鲆鱼苗30万尾、价值30万元。放流鱼种洄游距离短,经济价值高,处于食物链的顶端,大规模增殖放流有助于优化当地鱼类的种群结构。

秦皇岛依海而生、因海而兴,保护渤海地区生态环境、建设美丽海湾,是秦皇岛法检两院

义不容辞的责任和使命。秦皇岛法检两院将牢固树立绿色发展理念、系统保护理念、最严法治理念和协同治理理念,积极能动履职,与各兄弟单位携手共同服务保障好美丽海湾建设,为秦皇岛的万顷碧波和蔚蓝海岸增添更加绚丽的司法色彩。

更好服务更高水平的平安中国、法治中国建设。

研讨会上,与会人员还围绕“大力推进全民守法为加快建设法治社会贡献力量”“创新矛盾纠纷化解制度机制 提升社会治理法治化水平”“完善全民守法激励机制”等主题进行发言。

中国法学会会长王晨在研讨会上表示,中国法学会将持续深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大部署要求,持续发挥法学会全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用,团结带领广大法学法律工作者积极投身法治社会建设实践,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

全国人大常委会启动社会保险法执法检查

新华社北京电 为推

进社会保险法全面贯彻实

施,促进社会保险工作健

康发展,全国人大常委会6月

4日正式启动社会保险法执

法检查。

社会保险法于2011年7月1日起施行,是我国第一部规范社会保险制度的综合性法律。记者4日从全国人大常委会社会养老保险基金安全运行和监督管理情况,社会保险经办管理体系建设情况;社会保险法的宣传教育情况,配套法规规章制定情况;社会保险法贯彻实施中存在的主要问题和意见建议,法律条款与改革发展不相适应的情况及修改建议。

高考在即 公安部发布出行提示

新华社北京6月5日电 (记者 任沁沁)2024年高考在即,公安部5日发布出行提示,为考生们营造畅通的赶考之路。

公安部提示,广大考生、家长应提前熟悉考场、考点位置及周边环境,规划好赴考路线;注意查询考试当天天气、路况,提前出发,为行程留出充足时间。若送考途中发生轻微事故,应“快处快撤”,及时撤离现场,不妨碍通行秩序,确保考生及时赴考。

每年高考,都有考生忘带或丢失证件,因身体不

适、交通堵塞等无法及时到场……公安部提醒广大考生、家长和考务人员,提前准备好相关证件、文具,遇突发情况及时报警求助,交警开辟绿色通道,处理好高考试路上的每一个求助。

高考期间,不少学校为了保证考生按时赴考,会通过大巴车等统一接送考生。公安部提醒广大社会车辆驾驶人,驾驶途中遇此类送考车辆,注意避让、礼让;驾车行经考点周边,请勿鸣笛;注意观察道路标志标牌,勿随意停车,为考生营造良好的考试环境。

这个调解员有点忙

记者走基层

□ 河北法治报记者 张哲

前不久,在参加石家庄市中级人民法院一次新闻发布会时,偶然听正定县人民法院领导介绍,他们院北贾村法庭有个叫王月月的调解员非常忙,做起调解工作来那真是一把好手。听到此言,记者顿时起了兴趣,决定去北贾村法庭探访一番。

近日,记者来到北贾村法庭。法庭小院干净整洁,一楼东半部是调解室,西半部是审判庭。在一楼调解室大厅里,王月月正在接待一位闹离婚纠纷的老大爷。老人是东北某企业退休工人,十年前和当地的一名妇女重新结合。如今,两位70多岁的老人感情不和,天天吵架,老伴把他告上法庭要离婚。

“其实昨天下午我们已经给两位老人调解了半天,看来感情就是破裂了,不能重新挽回。”王月月向记者介绍,老大爷这俩月直接住到养老院,本人也有退休金,所以离婚后的生

活应该没有问题,当天他们主要是走手续办离婚调解书。

老大爷得过脑梗,右手不听使唤,用左手一笔一划地在调解协议上签了字,然后夸奖王月月说:“感谢你了,这两天为我们俩的事情费了不少心。”

说话间,曲阳桥村党支部书记曹钊拿着锦旗来找王月月。

“我们村十几年前搞居民工程,当时盖了一批门市,有一个村民买了门市后一直没有给村里交钱,后来换了两届村领导,越往后这个钱越难要回来。我们这届领导班子上任后,决定把这

个事情办好,可几次去讨要,这个村民就是不给,没有办法我们就来到法庭起诉,最终还是王月月不厌其烦多次调解,让这个村民一次性付清了全部钱款。”曹钊见到记者后,主动介绍起事情的原委。

在王月月的调解室里,记者数了数,墙上挂着13面锦旗。2023年8月18日王月月来法庭当调解员,至今已经调解130多件案子,被石家庄中院评为金牌调解员。面对一面面锦旗,王月月打开了话匣子。正介绍着一面面锦旗背后的故事时,又有人来到调解室。

前几年,固营村拆迁,村民老沈家里着急用钱,就把拆迁补偿的房子卖给了老刘。后来,拆迁一直进行不下去,补偿的房也就没有盖好,老刘不想要房了,二人协商把购房款改成了欠款。可是,因为没有拆迁,老沈一直拿不到拆迁补偿金,这个欠款也就还不了。为此,老刘来法庭几次,王月月都热情接待并主动与老沈联系,想办法调解此事。

当天,二人基本达成调解意见,来找王月月做调解书。很快,老刘拿到了调解书:“这个买卖我们都是口头约定的,心里挺虚,有了这个调解书,事情终于可以落到纸上了。一旦老沈有钱不还,我还可以直接申请执行,这样心里总算有底了。”

送走了老刘和老沈,看着忙碌的王月月,北贾村法庭庭长张永华说:“这就像在医院挂号看病一样,谁的水平越高,谁的名望越大,老百姓就越爱挂谁的号看病。王月月已经成了我们法庭的知名调解员,大家来法庭都愿意让王月月给调解。正因为有了这样一批踏踏实实、不辞辛苦的诉前调解人员,我们的诉源治理工作才得以顺利开展,并初见成效。”